

赛罕区

【观察】

科技创新催生发展新动能

本报记者 刘洋
呼和浩特市融媒体中心记者 武子喧

近日,内蒙古自治区2024年度县域科技创新能力提升行动评价结果公示,呼和浩特市6个旗县区在全区103个旗县(市、区)中表现亮眼,其中,赛罕区成功跻身自治区科技创新一类旗县区行列并以综合评分位居榜首。

呼和浩特金山高新技术产业开发区内环产业园内,机器轰鸣的生产线上,12英寸集成电路用单晶硅衬底正源源不断下线;内蒙古种星种业有限公司的试验田里,最新培育的鲜食玉米饱满多汁,丰收在望;蒙科聚“双创”集聚区中,科技型中小企业研发人员正为技术突破彻夜攻关……从政策突围到协同创新,从成果转化到生态培育,赛罕区用政策、协同、转化“三驾马车”跑出了高质量发展“加速度”。

政策“组合拳”:为创新突围“搭骨架”

“拿到400万元专项资金时,我们就知道,12英寸集成电路衬底研发的‘卡脖子’难题,有了攻克的底气。”内蒙古中环领先半导

体材料有限公司科技项目经理周利清的感慨,道出科技政策的“真金白银”之力。

2024年,赛罕区锚定“两区两园”发展实际,以科技“突围”工程为引领,系统编制创新实施方案,聚焦7项重点示范项目精准发力,从“先进制程集成电路用高纯电子级多晶硅攻关”到“高性能四型储氢装备开发”,每个项目都配备“政策辅导员”,全程跟踪服务。

资金“活水”精准滴灌,让创新动能更加强劲。除内蒙古中环领先半导体材料有限公司和内蒙古中环晶体材料有限公司各400万元专项支持外,还为内蒙古种星种业有限公司的玉米育种协同创新联合体注入200万元,推动4个玉米新品种加速审定;同时,拿出290万元重奖人才——2名高层次人才各获100万元,1名创新人才获10万元,4支创新团队共获得80万元。“钱花在刀刃上,就是要让科研人员敢闯敢试。”赛罕区科技局相关负责人说。

政策红利还体现在全链条服务上。截至目前,赛罕区已向上级推荐8家科学家工作站,成功备案2家,推动7家市级、5家区级技术转移服务机构落地,为企业搭建起从研发到转化的“服务立交桥”。

协同“一盘棋”:让创新要素“转起来”

“南繁北育所的‘育种技术+本地土壤’,种出的鲜食玉米甜度比普通品种高3个百分点。”在种星种业首届鲜食玉米节上,农户们捧着金灿灿的玉米笑开了花。这场丰收的背后,是赛罕区“柔性引才+产学研融合”的协同创新智慧。

由内蒙古种星种业有限公司与中国农业大学、浙江大学、广东省科学院南繁种业研究所等组建的“玉米单倍体育种协同创新联合体”,建起400亩高标准育种基地,打造了200平方米成果展厅和200平方米单倍体专业实验室。内蒙古种星种业有限公司总经理王金玲告诉记者:“依托‘候鸟式科研基地’模式,我们通过南繁北育加快新品种培育进度,让北方土地长出了新成果。目前已育有4个玉米新品种正加速通过审定,预计推广后每亩可为农户增收超500元。”

这样的协同故事在赛罕区并非个例。金山高新区11家企业与科研院所签订合作协议,将科技兴农项目转化为生产线的“硬实力”;国电高科、江苏深蓝航天牵手西安交大,推动“航空航天技术应用”“3D打印”等4项创新成果从实验室走向市场;南京华东工

业科技研究院与本地学校合作成立的内蒙古机敏防务科技有限公司,让低空经济领域有了“赛罕方案”。

转化“加速器”:让创新成果“活起来”

走进蒙科聚平台桥“双创”创新集聚区,一个个入驻的科技型中小企业的招牌很醒目。该集聚区不仅提供“一对一”辅导,更深入推进“十万大学生留呼”工程,强化对科技型企业的专业化科创服务,积极吸纳科技创新平台和科研机构入驻。目前,共入驻企业316家,其中科技类企业占比64%,包括16家高新技术企业和27家科技中小企业;累计拥有知识产权与专利1420项,带动就业近1万人。

打通成果转化“最后一公里”,精准服务是关键密钥。赛罕区开展进企业科技培训15场,800人次受益;征集40项优秀科技成果,组织50家企业参加“蒙科聚”路演和5场现场对接会,让高校实验室的“图纸”变成企业生产线的“产品”。

一个个具体项目、一组组增长数据,书写着赛罕区科技创新的“进阶答卷”,随着蒙科聚创新驱动平台持续升级、更多产学研项目落地,在这片创新热土上必将迸发更强活力,为内蒙古自治区科技创新贡献“赛罕力量”。

【乡音】

阿拉善左旗 “惠民直通车”直达群众家门口

本报记者 刘宏章
阿拉善盟融媒体中心记者 魏强

“以前出门看病办事,光等车就要大半天,现在有了‘惠民直通车’,志愿者直接到家门口接送,真是太方便了!”10月12日,家住在阿拉善盟阿左旗宗别立镇嘎查的老人张翠兰谈起该镇推行的“宗镇行·惠民直通车”便民服务赞叹道。

近日,71岁的张翠兰老人感到身体不适,就用手机拨打了该镇“宗镇行·惠民直通车”志愿服务预约电话,不到10分钟,“宗镇行·惠民直通车”的志愿者就来到她家中,在志愿者全程陪护下,顺利到该镇宗别立中心卫生院就诊。

据了解,宗别立镇为了持续深化为民服务,于2023年率先组织党员干部志愿者,利用私家车为老人、残疾人等出行不便的弱势群体提供免费接送服务,因精准解决群众急难愁盼问题,这项服务一经推出便赢得群众广泛称赞。今年为了让服务更精准、覆盖更广泛,宗别立镇将这项服务进一步升级成“宗镇行·惠民直通车”服务,组织包联领导干部、嘎查和社区“两委”班子成员、党员志愿者及网格员组成服务团

准格尔旗 把民生实事办到群众心坎上

本报记者 郝雪莲
准格尔旗融媒体中心记者 崔凯

今年以来,鄂尔多斯市准格尔旗不断提高基层党群服务的执行力,完善老旧小区社区基础设施建设,高效率的民生实事逐项落地,让“社区温度”触手可及。

10月11日,在准格尔旗兴隆街道周家湾片区通达道路及管网施工现场,围挡醒目、机械轰鸣,施工队伍正在紧张施工。

作为兴隆街道周家湾社区家门口的主干道,这里是通往周边社区村庄的必经之路,承载着社区居民、商户日常最频繁的出行需求。项目开工以来,施工单位克服地下管网错综复杂、交叉口多等诸多困难,在完善社区基础设施建设的同时,最大限度减少因施工给居民带来的出行不便、噪声干扰等问题,项目顺利推进。

“该工程西起薛家湾第九小学西侧,东至泰和路,新建道路全长1760米,并新建长度60米的通达桥一座,配套建设给水、雨水、污水、电力通信等管网。目前道路拆除工作已全面完成,正在进行通达桥和管网桩基施工,我们将在保障安全的前提下加快建设进度,争取早日通车。”准格尔旗住房和城乡建设局城乡建设股工作人员杨鹏海说。

10月10日清晨,赤峰市红山区长青街道火花社区的“合众超市”刚开门,居民吕亚峰就拎着菜篮子走进来。“买二斤鸡蛋、一提卫生纸,这积分又能抵物业费啦!”他指着收银台旁的积分公示板笑盈盈地说。

超市货架上日用品整齐排列,价签上“社员价”与“积分兑换”的字样,正是红山区社区经济为群众生活注入的温暖与实惠。

社区经济的诞生,源于居民日常的“急难愁盼”。老旧小区下水道堵塞,双职工家庭孩子看管难、社区活动空间不足等细微却真实的需求,成为红山区深耕社区治理、厚植民生福祉的发力点。

为发挥居民主体作用,红山区指导各街道社区党组织广泛征求意见,针对无物业、无托养等问题,引导社区党组织以干部为骨

队,对全镇60岁以上老年人、残疾人开展全面摸底排查,逐一建立需求清单,围绕就医问诊、政务办理、物资采购等高频需求,推出“点对点”上门接送服务,把便利实实在在送到群众身边。

“我们通过‘定点+预约’模式,为辖区行动不便群体提供全免费接送服务,切实做到服务群众零距离。”宗别立镇宣传委员乌仁格根介绍,群众只需通过嘎查(社区)微信群、“两委”班子成员电话提前预约,就能享受到专属车辆安排,志愿者全程护航,让行动不便群体出行无忧。

自“宗镇行·惠民直通车”运行以来,服务范围已覆盖全镇6个嘎查、2个社区的600余名特殊群体。从接送老人接种疫苗、就医取药,到协助残疾人办理证件、采购生活物资,这趟“暖心车”不仅让行动不便群体的出行之路“走得开”,更实现了“走得远”。据统计,项目运行至今已累计服务200余次,有效缓解了特殊群体“出行难”问题,让群众真切感受到党和政府的关怀与温暖。

此外,针对65岁以上独居、失能老人的用餐需求,宗别立镇区域养老服务站同步推出助餐送饭服务,由工作人员每日将热乎饭菜精准送到老人家中,让“暖胃饭”与“暖心车”形成服务合力,全方位保障特殊群体生活需求。



【图见】

甜菜丰收“甜”民心

本报记者 高敏娜 突泉县融媒体中心记者 曾令刚 摄影报道



眼下,突泉县2.72万亩甜菜进入收获期,种植户们趁着晴好天气,迅速展开机械化采收工作,一派忙碌的丰收景象。

去叶、起收、除泥……在突泉县艳梁农业机械化种植专业合作社的甜菜地里,40多台套设备同时作业,一颗颗饱满圆润、裹着泥土清香的甜菜,顺着输送装置快速装入随行的运输车辆。

“每天可采收300多亩,预计20天能完成采收,今年亩产约4.5吨。”合作社经理高国艳介绍,合作社通过土地集中连片托管模式,充分发挥资源、技术、设备优势,显著提高了甜菜亩产效益。

社员景艳明连续两年参与托管种植甜菜,对此深有感触:“把土地交给合作社托管后,每亩净收入能达到900元。闲暇时我还给合作社开车,年收入增加4万多元。”全程机械化作业不仅节省了劳动力,还降低了种植成本,让传统农业转型更显信心。

“甜菜种植不仅提高了土地利用率,还带动了周边农户就业。”高国艳表示,合作社常年雇佣30余名当地农民参与田间管理,人均年增收2万元以上。

为确保种植户收益稳定,合作社采用“公司+合作社+农户”的订单种植模式。“今年托管甜菜面积5600亩,全部是订单农业。”高国艳说,从育苗移栽到起收、送糖厂,全部由合作社负责,每吨甜菜收购价640元,为农户吃下“定心丸”。

据悉,突泉县将甜菜种植作为推动产业发展的关键途径,全县种植面积达2万余亩,年产甜菜超10万吨,形成集约化、高产量的特色农业格局,为县域经济发展提供重要支撑。

红山区

社区经济惠及千家万户

本报记者 王塔娜

干、聘用居民为职工,成立“兜底企业”补齐服务短板。长青街道火花社区,针对老旧小区多、物业监管难问题,创办物业公司接管弃管楼,实现“红色物业”全覆盖。同时创新嫁接商超运营,创办社区超市推行“消费额5%可抵物业费”模式,让居民一份钱享两份服务。最终盈利资金通过“微基金”反哺居民,用于疏通排水管线、安装充电桩等改造。

红山区积极发展社区经济,全区11个街

道参与其中,31家社区社会企业蓬勃发展,累计营收185万余元。各社区立足自身资源与居民需求,打造出独具特色的“幸福配方”。

长青街道火花社区“物业+超市”双核驱动。社区党组织牵头成立物业公司,7名居民化身“专属管家”,让老旧小区焕发新生。“合众超市”的消费积分抵扣物业费模式,让“花一份钱享两份服务”的口碑传开,实现服务与经营良性互促。

西城街道“供销合作社”共享共富。作为内

蒙古自治区首家城市消费合作社,由西城街道党群服务中心搭建平台,10个社区、6个村以资源入股,引入社会资本。社员享受平价商品,还能通过“社员议事会”推动需求落地。2024年,平均每个社区获2万余元分红,均投入公益活动。

铁南街道文联路社区盘活闲置仓库,打造赤峰市首家社区非遗传承基地,开设皮影研学课、文创直播,让古老艺术走进现代生活。20多期培训班培养110余名“手艺人”,3000余件文创产品成“抢手货”,让居民在传承手艺的同时增加收入。

如今,这种以“小切口”服务“大民生”的社区经济模式,已在红山大地落地生根、开花结果。红山区的社区经济恰似万家灯火,以持续暖意烘培着共同富裕的愿景,这道“民生蛋糕”的滋味正愈发醇厚,芬芳将飘向更远。

【集市】

乌达区

优化完善年轻干部成长链条

本报乌海10月14日电 (记者 郝飚)近年来,乌达区着力优化完善年轻干部成长链条,常态化举办年轻干部高质量发展研讨班,引导年轻干部在理论淬炼与实践磨砺中加速成长。

面向全区65家部门单位,乌达区委组织部通过自愿报名、组织推荐、资格审查等环节,选拔出一批充满活力与潜力的年轻干部,开展为期3个月的集中培训。培训聚焦思想建设与能力提升,精心设置了丰富多元的课程体系,涵盖党的创新理论、专业领域知识、户外素质拓展,力求全方位锤炼干部本领。乌达区把基层一线当作年轻干部的“练兵场”,围绕高质量发展、乡村振兴、基层治理等中心工作,组织69名年轻干部开展分组调研,调研采用“现场观摩+实地讲解+互动交流”相结合的模式,让年轻干部在一线场景中直观感知经济转型发展成效,切实把“纸上认知”转化为“实践体悟”。

为深化年轻干部高质量发展研讨班学习成效转化,该区从“对外宣讲聚民心”与“内部交流促提升”两方面同步发力。组织优秀学员聚焦身边鲜活事例与发展事实,从多维视角深情讲述身边的发展事例;采用“座谈会+汇报演出”双轨结业模式,集中展示实践攻坚成果、分享个人成长路径感悟、探讨基层工作心得。目前已已有30名政治素质过硬、专业能力强的优秀学员提拔使用。

昆都仑区

6.5万件“一件事”高效办结

本报包头10月14日电 (记者 蔡冬梅)10月13日,记者走进包头市昆都仑区政务服务大厅,“高效办成一件事”专窗格外醒目。在这里,企业和群众办事选择更加多元:无论是通过内蒙古政务服务网、“蒙速办”APP线上指尖办理,还是线下专窗现场办理,都能享受便捷服务,现场还有专人提供线上操作指导,真正让办事像“网购”一样方便快捷。

今年以来,昆都仑区依托内蒙古政务服务平台“高效办成一件事”系统,累计办件超6.5万件,总量位居包头市首位。同时,昆都仑区依托包头市一体化政务服务云平台,推进地区特色事项建设,将“户外牌匾一件事”“诊所备案一件事”等纳入市级特色专区,已产生2000余件办件,继续保持包头市首位。

高效运转的背后,是各部门的协同发力。昆都仑区通过专题推进会压实牵头单位责任,要求其主动协调配合单位,精准分工、紧盯进度、疏通堵点。各单位强化协同意识,提升服务能力,已开展40余场专题培训,覆盖所有相关单位和窗口人员,并建立问题反馈机制,向上级报送建议20余条。昆都仑区政数局局长刘世文表示:“我们就是要通过更高效的服务,让群众和企业的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”

乌拉特后旗

稳岗资金精准惠企

本报巴彦淖尔10月14日电 (记者 薄金凤 实习生 杨籽鑫)10月10日,在乌拉特后旗紫金矿业有限公司,外聘技术专家正在对工人们进行相关技术培训。此次培训的资金来源,正是该公司日前刚收到的首批37万元失业保险稳岗返还资金。

“这笔资金可用于缴纳社保费、开展培训,既稳定了员工队伍,又为企业的发展增添了信心。”该公司人力资源科科长林丽萍表示。

据悉,紫金矿业有限公司成为内蒙古自治区首批享受“免申即享”政策红利的企业。乌拉特后旗就业服务中心通过大数据平台智能筛查参保企业,重点核查参保率、裁员率、环保信用等指标,实现资金精准直达企业。

“我们采取‘免申即享’为主、自主申请为辅的模式,通过多部门数据共享和系统比对,对符合政策的企业实现‘一键确认、资金直达’。”乌拉特后旗就业服务中心失业保险股股长保明介绍。

目前,稳岗资金正以“精准滴灌”方式注入企业。截至8月中旬,当地已发放稳岗返还资金263.96万元,惠及88家企业、5800余名职工。

下一步,乌拉特后旗将深化“政策找人”机制,动态监测企业参保情况,确保应享尽享;同时加强资金使用监管和跟踪服务,切实把稳岗资金用于“保岗位、提技能、防失业”关键环节。

库伦旗

项目补贴推动庭院经济

本报通辽10月14日电 (记者 鲍庆胜)10月10日,记者走进库伦旗额勒顺镇乌旦塔拉嘎查脱贫户阿拉坦其木格家时,她正在喂羊。

2024年,阿拉坦其木格借助3000元庭院经济补贴资金购置了6只羊,发展起养殖业,如今她家的羊只数量已增长至21只。今年年初,她一次性出售9只羊羔,直接盈利4000元,这笔实实在在的收入,让她真切感受到了庭院经济带来的“看得见、摸得着”的实惠。“自从有了这笔庭院经济补贴,我们的生活越来越好,越来越有奔头了。”阿拉坦其木格高兴地说。

补贴政策持续发力,也为更多牧民发展产业增添信心。茫汗苏木阿拉达尔图嘎查脱贫户斯琴巴特尔今年成功申请到庭院经济项目补贴,购置3头猪仔开启家庭养殖,他信心满满表示要好好养殖增加收入。

为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,库伦旗积极推进2025年脱贫户、监测户高质量发展庭院经济项目落实工作。截至目前,该项目已在多个苏木乡镇有序推进,累计带动近百户农牧民发展养殖、种植等庭院经济。